

# 廣州花都：新舊產業並進 营商環境升級 縱深推進廣州北部增長極建設

嶺南春來早，奮進正當時。2月19日大年初十上午，廣州市花都區召開花都區高質量發展大會。同日下午，廣州市委、市政府召開廣州市高質量發展大會，聚焦產業科技，共話創新共謀未來。行走在高質量發展的路上，花都何以擔當？

面對新形勢新要求，花都區委書記邢翔在大會上發言表示，花都區將堅決貫徹中央和省、市部署要求，以科技創新和產業變革為主線，推動思想大解放、能力大提升、作風大轉變、工作大落實，縱深推進廣州北部增長極建設。

春潮湧動，春鼓催征。花都區高質量發展大會展板上，花都拳拳決心，通向夢想藍圖的數條路徑清晰可見：「活力教育」助推高質量發展，奮力書寫中國式教育現代化花都實踐新篇章；高質量建設名院、名醫、名科，打造廣州北部衛生健康高地；打造空鐵一體化綜合交通樞紐，激發產業高質量發展新動能；全面實施「智造立區」發展戰略，縱深推進廣州北部增長極建設；製造業當家，產業發展放第一位，爭做高質量發展的排頭兵。

賴小青

## 新舊賽道「兩道並進」 打造汽車 新能源 臨空「3個千億產業」

花都區委書記邢翔在廣州市高質量發展大會上發言，一連串數字背後，是花都人謀發展做實事，接力再續的信心表現：2024年經濟發展主要目標是地區



花都區高質量發展大會現場。



大會上，2023年「飛龍」「巨龍」「騰龍」「蛟龍」「金龍」5大榜單揭曉，並為相關企業頒獎。

生產總值增長不低於4%，固定資產投資680億元（人民幣，下同）、增長18%，工業投資170億元、增長40%，規上工業總產值增長5.5%左右，營利性服務業增長30%以上。

花都如何實現這一經濟增長目標？離不開產業的高質量發展，更進一步地擴大產業規模，推動新賽道與舊賽道「兩道並進」。

新賽道上，花都打造汽車、新能源、臨空「3個千億產業」，支持龍頭企業東風日產加快轉型升級，推動整車出口事業發展，力爭汽車工業產值實現正增長；推進粵港澳大灣區「綠能谷」建設，推動高景、賽拉弗等項目投產達效，進一步引進龍頭企業落地；大力發展臨空產業和低空經濟。

舊賽道上，花都打造箱包皮具、化妝品、聲光電等「N個百億產業」，推動100家以上工業企業開展技術改造和設備更新，大力引育2—3家實力強大的工業互聯網平臺企業，實現傳統產業規模超500億元。

大力布局人工智能、光子芯片等未來產業。推動製造業與生產性服務業「兩業融合」。支持極兔、南方電網大數據等重點企業做大做強，加快發展現代物流、綠色金融、人力資源、研發設計等業態。推動行業龍頭與專精特新「兩端協同」。堅持抓大、培優、扶小、育新相結合，新挖掘上市後備企業不少於5家，新增「小升規」企業110家以上、省級以上「專精特新」和創新型中小企業150家以上，認定高新技術企業300家以上。

花都區發展改革局有關負責人接受記者訪問時透

露，在產業空間布局方面，2024年該局將按照花都區委、區政府的工作部署釋放高質量產業發展空間，提高空間配置效率，通過舊村改造、村級工業園提質增效等方式，預計可整理低效用地8000畝，可釋放產業用地6000畝，提供產業建築載體約1200萬平方米，為花都縱深打造北部增長極提供用地保障。

該局負責人續稱，在構建現代產業體系方面，花都聚焦「一區一城一港一灣」產業發展新格局，圍繞臨空經濟產業規劃和現代物流業產業規劃，積極導入「4+4」八大類產業集群；持續實施《關於推進新能源產業高質量發展行動方案（2023—2030年）》，聚焦光伏、新型儲能、氫能等發展賽道，拓展新能能源產業應用場景。統籌推動皮革皮具、化妝品、聲光電、服裝等傳統產業向「品牌化」「國際化」「智能化」「綠色化」轉型。

## 持續打造一流營商環境 讓企業家站C位唱主角

企業家是花都區高質量發展大會的「主角」。新年開工伊始，花都便向企業家們送上開工大禮包——會上，花都區公布了2023年「飛龍」「巨龍」「騰龍」「蛟龍」「金龍」五大榜單，為相關企業頒獎，並發布了營商環境「春風送暖」措施。

營商環境是企業生存發展的土壤，是區域競爭的重要軟實力，亦是推動經濟社會高質量發展的硬支撐。

「我們將推動營商環境『更優更好』，為企業擦亮鼓

勁！」花都區高質量發展大會上，花都區委書記邢翔向各行各業的企業家代表深情喊話：廣大企業家是推動花都高質量發展的中堅力量，我們將發揮好企業的主體作用、企業家的主力軍作用，讓廣大企業家站C位、唱主角，為企業蓬勃生長、企業家激情創業打造資源更加豐沛的「熱帶雨林」、發展更加遼闊的「蒼穹大海」。

30餘家企業代表進行現場或視頻發言，東風日產、高景太陽能、廣州藍海機械人、獅嶺皮革皮具商會等企業負責人上台發言，話創新、謀發展，為花都高質量發展貢獻企業力量。

東風日產副總經理周鋒表示，東風日產將積極落實廣州市、東風集團關於轉型變革的要求，將「銳意變革、立勢破局」作為2024年的年度主題，持續深化「以客戶為中心」的產品、服務、體系變革，以「燃油車穩固、新能源轉型、新事業拓展」三大任務為重點，開拓東風日產事業發展新局面，為助力花都區的高質量發展貢獻東風日產力量。

記者了解到，高景太陽能項目從動工到投產僅僅用時75天，「花都進度」令人驚嘆。相關負責人表示，從招商引資、項目建設及項目投產，花都區委、區政府牽頭成立指揮領導專班、點對點地為高景服務。在項目推進過程中，幫助解決如多個審批系統對接技術障礙、部門之間協同合作等問題。其次，高景項目實施24小時「三班倒」晝夜不間斷施工，管理團隊更是連續通宵達旦，克服種種困難，從而實現打樁到第一件產品下線僅歷時75天。

# 節後首度「降息」幅度史上最大 金融發力穩開局穩樓市

【香港商報訊】記者朱輝豪、童越報道：時隔6個月，2月20日內地貸款市場報價利率（LPR）再次迎來調整，5年期以上LPR下降25個基點至3.95%。春節後迎來「降息」，有助於帶動社會綜合融資成本繼續下行，激發實體經濟有效需求，釋放出金融發力穩開局的積極信號。

此次LPR「降息」為非對稱式「降息」，LPR單次降息25個基點，且幅度創史上最大。

## 提振市場信心穩經濟

對於此次「降息」的原因，光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華在接受本報記者採訪時表示，一方面是為了加強經濟逆周期調節，目前內地處於信心恢復與經濟恢復關鍵期，加之海外需求前景不確定，商業銀行靠前發力，合理調降貸款報價利率以進一步讓利實體經濟，加大實體經濟支持力度，提振市場信心，促進經濟加快恢復活力；另一方面是因爲房地產復蘇相對滯後，房地產上下游產業鏈長，目前房地產仍處於企穩復蘇階段，對國內消費、投資拖累明顯，國內加大房地產支持力度，有助於促進有效需求加快恢復。

周茂華還表示，此前人行通過降準、定向降息等工具，為銀行提供長限期、低成本資金，同時，2022年以來商業銀行四次調降存款利率，有效降低銀行綜合負債成本，為貸款利率調降拓寬空

間。另外，近年來市場利率中樞下移，也是推動LPR報價利率下調的一個因素。

廣東省城規院住房政策研究中心首席研究員李宇嘉向本報記者表示，此次仍舊為非對稱「降息」，一年期仍按兵不動，主要原因在於前期降低存款利率，降低存款準備金率，人行公開市場淨投放，釋放PSL（抵押補充貸款）等低成本資金，銀行資金面較為寬裕。但5年期降幅明顯，意在降低中長期貸

款利率。他認為，今年穩就業、穩增長的壓力加大，政策重心偏向寬鬆，但基於居

民就業、收入預期較為疲弱的考慮，政策除了在需求端刺激以外，更重要的是降成本，此次一次性降低25個基點，就是降成本的考慮。降成本與穩就業、穩預期結合，才能激勵居民釋放消費潛力和欲望。

## 釋放樓市需求穩預期

5年期以上LPR是中長期企業貸款和個人住房貸款定價的主要參考基準，5年期以上LPR下調25個基點，將有利於穩定信心，促進投資和消費，也有助於支持房地產市場平穩健康發展。周茂華認爲，本次LPR利率調降有助於引導信貸融資成本進一步步下降，利好房地產，有助於降低購房成本，釋放樓市需求，提振經濟復蘇信心。

李宇嘉認爲，此次之所以大幅度下調LPR，一方面在於樓市需求端基本面依舊疲弱，居民加槓桿購房的預期較低；另一方面，開年大幅度、一次性下調，一次性到位，避免擠牙膏，產生「利率還會下調，再等等買房和貸款」的市場預期，導致購買力觀望。此次將紅利一次性釋放到位，產生明顯的降成本效應，有利於促進居民貸款買房。

## 料LPR仍有下調空間

儘管本輪5年期以上LPR下調創下單次歷史最大

降幅。但有理由相信，LPR下降仍有空間。一來是主要銀行2022年以來四次下調存款利率，進一步打開了LPR下行和銀行讓利實體的空間。二來是國際環境發生變化，歐美紛紛表示要降息，這使中國貨幣政策調整更有空間。

人民銀行也強調着力發揮改革效能，用改革的辦法推動社會綜合融資成本下行。未來，通過理順貸款利率與債券收益率等市場利率的關係、疏通價格傳導機制等途徑，還可以進一步釋放降成本的潛力。

周茂華續指，由於目前經濟處於復蘇關鍵階段，後續降息等工具仍在工具箱，但具體實施需要看內地需求恢復進度、物價回升節奏，以及房地產復蘇情況等。如果消費、物價、房地產復蘇進度不夠理想，不排除人行進一步通過降息、降準、結構工具等，引導市場利率中樞下移，為消費和投資復蘇提供額外動力。

## 山東廣饒：文旅融合出新彩 喜慶祥和年味濃

### 港媒看廣饒

從傳承千年的孫子文化，到熠熠閃耀的夜遊燈光秀。春節期間，一場文旅融合的夜遊盛宴在山東省東營市廣饒縣孫子文化園奪目綻放，吸引衆多遊客前來打卡遊玩，感受不一樣的夜間孫子文化園，體驗孫子文化的獨特魅力。

隨着夜幕降臨，大型夜遊項目——「孫武歸來——春秋奇妙夜」正式拉開帷幕，整個園區瞬時熱鬧起來。500架無人機緩緩起飛，在空中變幻出「龍首」「射箭」「孫武人像」等多種狀態，搭配着城牆上由聲光電技術組合出的巨龍飛舞，給人們帶來一場美輪美奐的視覺盛宴。

為加深遊客的互動體驗感，景區還設置了《比武招親——拋繡球》《蹴鞠互動》《瓮中捉鼴》等多樣的古風遊戲，讓遊客們在遊玩中體會中華傳統文化的博大精深。

廣饒縣是兵聖孫武的故里，在今年的春節文化活

## 首次亮相新加坡航展 C919獲新訂單40架

【香港商報訊】據中新社消息，中國商用飛機有限公司（中國商飛）20日發布消息說，中國兩架大型客機C919和3架支線客機ARJ21首次亮相當天開幕的新加坡航展。

航展開幕當天，中國國產大型客機C919和支線客機ARJ21還獲新簽56架飛機訂單，分別為西藏航空與中國商飛簽署40架C919高高原型和10架ARJ21高高原型飛機訂單；河南航投與中國商飛簽署6架ARJ21衍生物型訂單，包含ARJ21滅火機、ARJ21醫療機和ARJ21應急救援指揮機。

展館內，中國商飛展出最新塗裝的1:20比例C919、ARJ21和C929基本型飛機模型，以及1:32比例ARJ21公務機、醫療機、應急救援指揮機、滅火機、貨機，還有C919縮短型/高高原型和加長型等系列化飛機模型。室外靜態展區中，中國東方航空的C919客機、印尼翎羽航空的ARJ21客機和中原龍浩航空的ARJ21貨機齊聚，來自世界各地的企業代表和公眾可登機參觀。

據中國商飛公司介紹，大型客機C919座級為158—192座，航程4075—5555公里，採用先進的氣動設計、推進系統和材料，碳排放更低、燃油效率更高。

2023年5月28日，C919飛機圓滿完成首次商業飛行。

## 中東部雨雪最强时段

【香港商報訊】綜合消息，受寒潮東移南下影響，2月20日至21日，中國中東部雨雪進入最強時段，華北、黃淮等地部分地區將遭遇暴雪，江南等地部分地區有暴雨。

未來4天，中東部氣溫將繼續下降，湖南、貴州、廣西等地部分地區預計降溫幅度可達20℃以上，多地將上演冷暖大逆轉。

公安部交管局20日提示，春運返程應盡量避開受雨雪冰凍和大霧沙塵等惡劣天氣影響的時段、路段，避免不必要的滯留。氣象專家則提醒，目前正處於春運返程高峰期，雨雪冰凍天氣對交通影響較大，公衆需隨時關注天氣預報，及時調整行程，本輪降溫後中東部地區還將維持一段低溫狀態，注意添衣保暖。

廣饒縣是兵聖孫武的故里，在今年的春節文化活

譚永嬌 鍾鵬飛 聶義山